



新途径
新亮剑

微信扫码领礼品,10个礼品9个坑

——电诈“旧瓶装新酒”套路揭秘之一——

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/马杰) 你购物信誉良好,“客服”给你送礼品,恭喜你中奖了,免费礼品邮到家;扫码进群送现金,足不出户挣大钱……这些天上掉下的馅饼,是否让你难以拒绝?近日,天元区委政法委、天元公安分局发布上个月的3起电信网络诈骗典型案例,再次提醒大家:微信扫码领礼品,10个礼品9个坑,还是不领为妙。

信誉良好获青睐,刷单刷掉5万元

11月11日,家住马家河街道某社区的付某在家接到一个自称“某东客服”打来的电话,告知付某因其购物信誉良好,现在平台搞活动可以免费领取小礼品。

“客服”将付某拉进一个群聊,发送多条网络店铺的链接让付某点击浏览,浏览1条可获得3.9元的红包,付某点击了几条收到报酬。随后,付某下载安装了名为“*言”的App用于刷单,升级为中级后单条报酬变成6.9元。

对方又发来任务,声称升到高级报酬将变成每条12.9元。付某心动了,便给对方转账5万元,不料对方要求再完成一笔10万元的任务才升级。付某表示自己的钱不够,对方称可以先转5万元。付某正在犹豫时,接到反诈民警打来的预警电话,发现自己被骗。

观看视频领红包,贪图小利丢本金

11月15日,家住泰山路街道某社区的侯某在家拆包裹时发现一张附送的礼品卡,卡上标注扫二维码领奖品。

侯某扫码后被拉进一个微信群,群主告诉他只要观看其提供的抖音账号视频并截图就可以领红包,侯某试了一下十分顺利。对方表示,想赚取更高报酬可以多做任务升级,侯某依言照办。

不久,群里发布两个新任务,要求侯某向指定账户转账,不但本金原路返回还可获得一笔不菲的佣金。侯某转账2次共计3.8万元,却没有收到本金及佣金。看到群里还在发送转账金额更大的任务,侯某意识到被骗报警。

中奖礼品邮到家,会员升级打水漂

11月4日,家住栗雨街道某社区的余某接到一个陌生电话,对方声称余某中奖了,需添加微信将奖品邮寄到家。

余某信以为真,被对方拉入一个微信群,在名为“抖*联盟”的App上进行网络刷单,每单返现6.5元。余某成功完成2笔刷单任务,并获得返现。

随后,对方诱导余某进行会员升级,声称只需完成两次抽奖且全中(每次抽奖需缴纳保证金)就能升级为高级会员,每笔返现将提高到12.9元。余某第一次抽奖中了,按要求交纳5000元保证金。第二次又中奖了,再次交纳2万元保证金。不料,对方以余某操作失误为由,要求再交5万元修复数据,否则无法返现。余某意识被骗报警。

骗子设下“五步计”,警方支招“三板斧”

据了解,网络骗子通过“五步计”让受害者进入圈套:

- 1、撒网布局**
诈骗分子通过小礼品、快递、小卡片、短视频平台等渠道投放引流广告吸引受害人。
- 2、愿者上钩**
“试一试怕什么,又不用交钱”,不少人抱着这样的心态加入了所谓的“任务群”。
- 3、磨刀霍霍**
完成第一个任务后,第二个任务就来了。群主安排“托儿”在群中散布获得高额佣金的截图,引诱受害人做“进阶任务”。
- 4、任人宰割**
按要求下载App后,受害人信息也就精准抵达骗子手中。“客服”会告诉你新人做任务可以高额返利,投入越大,回报越多。
- 5、后悔莫及**
网络骗子以“任务未完成”“连单”“操作异常,账户被冻结”等各种借口诱骗受害人加大投入,直至受害人发现被骗。
骗子套路这么深,我们怎么防?天元警方提醒有3招,一是增强防诈意识。不要轻信任何免费送活动,不要轻易点击、扫描陌生人发来的网页链接、二维码,不在陌生App、链接上填写个人信息、银行卡号。
二是牢记所有刷单都是诈骗!不要有“贪小便宜”和“轻轻松松赚大钱”的心理,不要轻信网上所谓的高额回报。
三是“先垫资再返利”“低投入高回报”的网络兼职都不靠谱。
如遇被骗,请第一时间拨打110报警。

家长们注意啦,多名小孩被骗

株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/罗蓉

碰一碰加好友,可聊天可拍照玩游戏,堪称“10后社交神器”,试问哪个孩子不想拥有一款儿童智能电话手表?利用孩子们这样的心理,一些网络骗子脑洞大开伸出黑手。一旦扫码填写相关信息,将一步步落入骗子的圈套,比如说进群、刷单、做任务……这不是一张从天而降的“幸运卡”,而是妥妥的“诈骗卡”。

此前,全国多地警方向中国移动公司求证证实,近期并未推出所谓的“儿童手表专属电话卡”等活动。一些老师也在学生家长群发布消息,提醒家长和学生捡到这种卡片一定不要扫码,而是直接销毁。

近日,渌口公安分局发布一批未成年人被骗典型案例,敬请家长学生引以为戒。

免费领取视频会员,解冻账号先交钱

9月27日下午,渌口镇小刘(15岁)在玩手机时

收到一条某视频App好友的私信,对方称小刘抽中了免费大会员账号,询问她要不要领取。

小刘当即答应,对方声称后台操作时,因为小刘年纪小,手机号不是本人的,导致账号被封,要交5800元押金解冻账号,之后会返还。小刘按照对方要求,通过QQ视频通话指引操作,将验证码发给了对方,结果被骗2.8万余元。

事关父母账户安全,被迫出示付款码

8月27日,南洲镇小聂(16岁)在快手平台购买明星周边产品,添加了对方的QQ。

对方称因小聂是未成年导致购买失败,需要解除冻结,否则其父母名下银行卡或者微信将会自动转走资金。小聂非常害怕,随即按对方要求操作,

通过QQ视频将微信付款码出示给了对方,一共被盗刷20笔,合计被骗2万元。

免费发放游戏皮肤,视频通话骗走上万元

8月11日13时许,南洲镇小晏(14岁)在快手平台看到免费发放游戏皮肤的广告,随即使用手机扫码后进入某QQ群。

群管理员以领取游戏皮肤为由,提供了一个二维码让小晏扫描。扫码后,小晏被告知其账号涉及违法,群管理员表示自己能帮忙解决,随即推送了另一个QQ账号让小晏按要求操作。小晏添加了此QQ账号,并按对方视频通话提示,在家长手机中下载了支付宝,并将付款码提供给对方。后来,家长发现账户被转出3笔资金,被骗1.4万余元。

以案说法

炎陵县两男子因贩卖氨酚曲马多获刑

本报讯(株洲晚报融媒体中心/贺天鸿) 非法贩卖管制药品,最终竟按照贩卖毒品判刑。近日,炎陵县人民法院依法开庭审理了一起非法贩卖氨酚曲马多的案件。

7月至8月期间,被告人黄某7次为吸毒人员李某、段某在徐某(另案处理)处购买氨酚曲马多胶囊,并从中获利509元;被告人李某6次为吸毒人员张某、陈某在被告人黄某处购买氨酚曲马多胶囊并从中获利499元。

法院审理认为,被告人黄某、李某明知是毒品仍多次予以贩卖,其行为均已构成贩卖毒品罪。综合全案事实及各项量刑情节,对被告人黄某、李某均判处有期徒刑三年,并处罚金一万元;并

追缴违法所得。

据本案相关负责人介绍,曲马多是一种中枢镇痛药品,长期或过量滥用会产生类似于海洛因的依赖症状,是海洛因成瘾者最常用的替代品。2008年,国家卫生部将曲马多列入精神药品,以第二类精神药品的方式来进行管理,中国也因此成为了第一个将曲马多列为精神药品的国家。今年4月14日,国家药监局、公安部、国家卫生健康委,联合发布《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》,又将曲马多复方制剂列入第二类精神药品目录,该公告自今年7月1日起施行。自此,违规吸食和贩卖所有曲马多类药物都将按涉毒违法犯罪处理。



两会高频词·民生福祉

市人大代表、株洲市五中副校长郭珂珂:

加大创新 拔尖人才培养力度

株洲晚报融媒体中心/孙晓静

新增公办学位1.5万余个、新增城镇就业5.8万人、入选首批国家市域产教联合体、城乡居民养老和城乡低保保障等持续提高……《政府工作报告》让郭珂珂深刻体会到,2023年,幸福株洲的民生注脚越发清晰。

作为教育系统的代表,郭珂珂认为,高中教育质量的进步,离不开义务教育阶段质量的提高。随着国家人口结构的变化,应对未来教育形势变化,应该提前做好准备,比如配合国家人才战略改革现

有基础教育体系。

明年起,全省中考将采取统一命题。她建议,我市义务教育可以顺势改革,在创新培养拔尖人才上出新招。

具体建议为,义务教育可以县区为主体,充分发挥各县区的主观能动性;尝试建立试点学校,培养创新拔尖人才;根据政策适当开展素养竞赛等活动,在保障中考公平的前提下,稳妥给予高中学校更多自主招生权,构建多元化的人才选拔方式;给予县区教育局适当的统筹初中阶段

创新拔尖人才培养的自主权等。

市政协委员、潇湘恒泽智慧养老服务有限公司总经理易桂香:

助力构建 多元化养老服务模式

株洲晚报融媒体中心/旷昆红

中国逐渐进入老龄化社会,随着我国人口老龄化加速,老年人口规模扩大,如何让老年人有尊严地安度晚年,关乎百姓幸福。

易桂香委员认为,要解决养老问题,一方面要增加养老照料中心的数量,另一方面则需要鼓励更多的社会力量参与到建设养老照料中心的工作中来。

在广州、上海、成都等地调研“取经”后,易桂香在天元区铁西社区开始运营社区养老服务中心。每到饭点,

附近不少老人“循着饭香”如约到来,吃着荤素搭配均衡的“营养餐”,70岁

以上每顿8元,自助餐模式,有12个菜可供选择。

除了能就餐外,养老服务中心还有日间休息室、棋牌室、音乐卡拉OK厅、理疗康复室等,甚至还能通过智能手环和呼叫中心联系,由呼叫中心派人到建设养老照料中心的工作中来。

“相信随着幸福株洲建设步伐加快,越来越多的株洲老人可以享受到更高质量的养老为老服务。”易桂香说。

两会说

市人大代表、湖南铁路科技职业技术学院教师蒋姣荣:

构建“双主体”育人模式 助力轨道交通产业发展

株洲晚报融媒体中心/孙晓静



蒋姣荣 受访者供图

作为湖南铁路科技职业技术学院教师,市人大代表蒋姣荣提出,我市高职院校应进一步对接区域经济和行业产业发展需要,构建“双主体”育人模式,大力培育服务区域经济高质量发展的技术技能人才,助力株洲轨道交通产业更好更快发展。

“今年,我市轨道交通产业发展态势喜人,轨道交通装备产业有望突破1600亿元,还成功举办了轨博会等重大活动,大大提升了株洲轨道交通产业的国际影响力。”在蒋姣

荣看来,株洲发展轨道交通装备产业有着得天独厚的优势。

蒋姣荣认为,株洲是职业教育高质量发展的“沃土”,但通过深度调研,她发现高职院校在人才培养工作中仍存在不少问题。

比如,职业院校与企业对于高新技术人才的素质与岗位能力需求有差距;企业产业需求侧与职业院校人才供给侧不匹配;学生毕业后缺乏应有的职业技能等……

蒋姣荣建议,充分发挥企业在

培养高技能人才中的主体作用,校企合作共同打造高水平产业学院。同时,还可以采用“校企混编”师资队伍,共同制定专业群人才培养方案,校企共建专业和发展实训基地,构建助力株洲轨道交通产业发展的“双主体”育人模式。

她还建议,注重选拔和培养教学名师,积极聘请企业领军人才、大师工匠到学校兼任任教,打造专兼一体化的高水平“双师”教师队伍等。

市人大代表、湖南欧微时尚集团股份有限公司董事长李玉龙:

出台服饰产业专项政策 引导企业高质量发展

株洲晚报融媒体中心/刘芳

作为株洲本土服饰品牌创始人,市人大代表李玉龙建议,出台支持服饰产业发展的专项政策,促进株洲服饰产业高质量发展。

“服饰产业消费需求总量大,但无论是企业与企业之间,还是集群与集群的竞争都异常激烈,不少地方都出台了专项政策支持服饰产业发展。”李玉龙认为,株洲服饰产业发展需要从品牌建设、智改数转、人才培养、鼓励“个转企,企升规”四个方面发

力,引导企业走好高质量发展之路。

他建议,首先要支持服饰企业品牌建设,鼓励服饰企业建设、孵化自有品牌,重点扶持龙头企业开展品牌建设、品牌并购、品牌推广等,共同打响株洲服饰区域品牌。

其次,要支持企业“智改数转”,给予相关政策支持,推动企业联合高等院校开展技术攻关,加快推进服装智能制造关键环节、关键技术研发和试点应用。

人才是产业发展的第一资源。李玉龙建议政府对于服饰企业从株洲市外新引进的高层次经营管理人才、专业技术人员、高校毕业生给予分档分级补贴,并支持企业内部人才培养。

最后,他建议政府要鼓励“个转企,企升规”,通过设立“个转企”审批绿色通道,对新规上企业、稳定发展的规上企业进行奖励,促进市场主体健康发展。



李玉龙 记者/刘芳 摄

市政协委员郑毅、姚建华——

加快促进株洲跨境电商高质量发展

株洲晚报融媒体中心/旷昆红

2022年11月,国务院批复同意设立中国(株洲)跨境电商商务综合试验区,但目前株洲跨境电商仍处于发展的初级阶段,为此,市政协委员郑毅、姚建华撰写提案,建议加快跨境电商高质量发展步伐。

郑毅、姚建华指出,株洲的硬质合金、服饰和陶瓷产业等基础雄厚、市场认可度高,发展跨境电商有独特的优势,但因境外参展成本费用高等因素,企业兴致不高。另外,株洲缺乏电商、物流、通

关、支付、网络、商务、外语等跨境电商所需的复合型人才。

为此,郑毅、姚建华建议,首先大力整合海内外产品、物流、服务等供应链,保持资源共享、良性竞争,取长补短、资源互补、合理分配抱团发展。

其次,建议发挥株洲高职院校优势,加快跨境电商人才培养。通过联合高职院校研究跨境电商发展的前沿问题和难点问题,推动高校与跨境电商龙头

企业紧密合作。

再次,建议通过综服中心加强掌握行业最新资讯和动态,集中组织入驻企业参加国内外相关展会,定期与海外综服中心联合策划组织海外市场举行巡展会等,为企业拓展海外市场降本增效。

最后,建议充分发挥区域品牌“领头羊”作用,支持品牌主体之间开展多形式、多内容、多层次合作,建立起株洲品牌共同“闯市场”的联动机制。

今起,这里取消红绿灯

“前方施工,限速慢行!”12月25日上午,石峰大桥东头的响田西路与铜霞路交叉口中央的绿化带即将合拢,标志着中环大道的通行能力将迎来新的提升。

此前,市公安局交警支队发布通告称,12月26日(本周二)零时起,这个交叉口将按照城市快速路的标准进行封闭,实施信号灯控制。相关车辆可提前选择石峰大桥北端匝道、铜霞路、疏港大道等道路绕行,行人



横过响田西路则需通过附近的人行天桥通行。(株洲晚报融媒体中心/沈全华 摄影报道)